

人文 齐鲁



▲王府池子及北岸张家大院远景

济南的水

□田邦利

看着那些纪念济南泉水复涌的报道,近日心底也涌出了一些记忆深处的故事。

那是1972年春天,我给学校购买教学仪器,去了泉城济南。住宿历山宾馆。历山宾馆和省教学仪器供应处相去不远。买好仪器,办完事,按说第二天就该走了,我却没走,又多住了一天。多住这一天,不为别的,就为济南的水。济南的水好喝,没喝够。

这天,我没逛街赏景,也没进店购物,就呆在宾馆里,一心一意地喝水。一天喝下来,喝出了水平,喝出了肚量,喝笑了一楼服务员。喝着济南的水,遂想起了老海家,觉得老海家虽说是妇女,却有真知灼见,一点也不“娘们”。

我很想带点济南的水回去,让她尝尝,苦于没有能将水带回去的家什。老海家有两个闺女,两个闺女都长得楚楚动人。大闺女已经出嫁,二闺女小红也22岁了,还待字闺中。

按街坊,我管老海家叫海子。见到海子,我谈起济南的水,那是泉水,是多么多么的好喝,说得她那一动一动的。“是吗?”“我还能跟你说着玩。”“你咋不带点来,让俺尝尝。”“真想给你带点来,就是没有家什。”

我说:“海子,把小红说到济南好了。”“没想,这句话竟招她一顿笑。”“骂。”“济南,济南那是咱庄户人家攀的吗?”

村子里的人都知道,老海家嫁女有个硬条件:男方村里的吃水得好,水不好,一切免谈。她的观点是,吃,喝,事大,两件大事,水就占了一半子,马虎不得。大闺女定亲时,她能提着水桶,亲自到男方的吃水井里打一桶水,来家烧水、泡茶、熬粥、炒菜、做汤,挨着个地尝试。

小红的一个初中同学热恋着小海,小红也很有意思,那孩子挺好,长得又帅,还是现役军人。按说是很不错的,可那孩子村里的水质不好,虽说现役军人以后不一定回本村,可蒲公英似的,说不定落到哪里,那水是甜,是苦,谁知道?为这,当娘的就是不开口。

连同她的男人老海在内,都说她挑得太严,笑她娘们事多。任凭他人怎么说笑,她的老主意就是不变:“不能把孩子送到苦水里去。”为了闺女的事,老海也拿她没办法。

转眼到了1976年春天。一个星期六的下午,我放学回家路过海子的家门时,站在门口的海子说:“来,家来咱烧水喝。”我说:“不渴。”海子说:“喝喝就干渴了。”

喝喝就干渴了?我发愣,一时没琢磨出这话是啥意思。海子拍着我的肩膀,笑着,拥着,进了他的家。

北屋的方桌上,沉沉地放着一只封盖、有进水和出水嘴的新雪花铁桶。“济南的水!”海子指着那水桶对我说。“济南的水?”我惊讶地弯下了腰,说不上是看还是闻,提了提,得三五十斤!“济南的水。假不了。”海子一脸的自豪。不简单!离济南150里地,济南的水,居然能弄得一桶,着实让人刮目!

海子笑眯眯地进屋,手里提着一把烧水的铁壶,也是新的,也是雪花铁的。海子提过水桶,小心地往壶里倒水。

我想回家拿茶叶。海子说:“茶叶?我有。不能下茶。咱就喝白开。下茶,怕是糟蹋了这水。”

不知不觉,两壶水喝光了,直觉渴。“两个人别喝了。济南的水是越喝越渴。”海子笑着说:“明天俺还拿这水待客呢!”海子来了个补充说明:“明天趁着星期天,你小子请小红的媒人。”“媒人,谁?”我好奇地问。“能是谁……”海子冲我笑。我坠五里雾中,心想,媒人,我啥时候当过小红的媒人?遂问:“女婿是谁?哪里人?”还是小红那同学,那个军人。刚退伍转业,安排在济南啦!”海子乐得两眼眯成了缝。

原来,那天我说济南的水好,海子听了一直忘不下,越想越渴,渴得两眼直冒金花,忽然眼前一亮,给小伙子亮出了奋斗目标。

王府池畔张家大院轶事

□老友

史料记载:“王府池子”本名“濯缨泉”,明代成化年间,德王朱见澐把府第建在济南,并将珍珠泉、濯缨泉等多处泉水都圈到了自己的院内,泉水就成了德王府的私家泉池,“王府池子”由此得名。虽历经改朝换代,民间百姓仍以此池曾属于王府,故称之为“王府池子”。

我相识40多年的好友乃恭先生,是济南的老户人家,他家老宅坐落在王府池子北岸。张家的祖上当年曾是德王府的武官,他家老宅已有300多年的历史,是相当气派的深庭大院,如今几十间瓦房,仍显露出曾经的富丽堂皇。宽敞的四合院里有垂柳,石桌石凳。由于院内南墙是开放式的,(现已改造成白色花岗石的围墙)与清澈见底的泉水相连。在岸墙上竖着一块石碑,自己刻上“张家大院”四个醒目的红字。

张家大院至今仍保留着青砖墙、拱形瓦的老式民宅建筑样式。坐在靠近泉边的石凳上向南眺望,王府池子泉池宛如大院内的后池潭。酷夏,老友常邀三五知己到自家院内,用泉水沏茶,围坐在石桌旁,享受“一盏香茗聚知己”的悠然自得,“二三好友论古今”的逍遥。众老友赞叹张家大院至今完好保留着“家家泉水,户户垂杨”的老济南景色,也见证着我们童年的经历和记忆。



张家大院的街坊邻居与现场的电影演员合影。

大院的后庭院里有一棵树龄300多年的石榴树,树干虽然不高,但枝叶繁茂覆盖了多半个院落,每年5月间石榴花开红似火,初秋时节硕果累累,一个个硕大的石榴笑口常开,老树像一位老人见证了大院走过的朝朝代代,丰硕的果实又记录下多子多孙多福的家族兴旺。

由于得天独厚的自然美景,加之宽敞典雅的四合院民居,引来无数影视界人士的关注,纷至沓来作为外景拍摄地。乃恭老友自豪地介绍,早年张家大院就接待过张国立、李丁等“大腕”到此拍摄影视剧。

前些年(大约2007年冬季)12月中旬的一天,乃恭先生对我

说,近日又有借用他家院落作拍摄现场的,届时邀我去他家做客,有幸亲临现场,看看热闹。出于长期对拍电影“神秘感”的好奇,我爽快地答应。

我应邀而至,那天上午10时许,刚进他家大院,我就大吃一惊,院内多了许多“新景”,中央竖起一个古旧的“牌坊”,上书《腾蛟泉》三个大字,牌坊上还有攀藤缠绕,郁郁葱葱。牌坊前有一方泉池,池内徐徐升起串串水泡(表示泉眼旺盛),漂浮的绿色水草在轻轻摆动。(实际都是道具)一个古朴的泉水人家应运而生。

此时,在现场我能认出济南籍电影演员赵君(在电视剧《戈壁母亲》饰军人郭文云),姜宏波

(《别了,温哥华》饰王平平)。引人注目的是“全国十大广告明星”之一的倪虹洁,体形娇小的她和电视剧《武林外传》里的武林侠女祝无双相差甚远。演员们都身着羽绒服在拍摄现场候戏。

据说,该戏是由北京电影制片厂和山东电影制片厂合拍的一部影片叫《一百元的尊严》。(又说片名为《小胡同大尊严》)今天拍的一场戏是:热心的居委会主任大妈,把四邻八舍的老邻居召集起来,对大杂院内居民说,不久大院要拆迁,大家就要去住新房了,大院的下岗工人贾师傅因买彩票中了大奖,大院里喜事连连,大伙聚在一起吃火锅庆祝……

正当我与老友谈兴正浓时,制片主任看我有点书生气质,盛情邀我扮演大院里的一位文化长者,并说一两句台词。由于时间不允,我婉言谢绝,放过一次绝妙的“出镜”机会。

如今修葺一新的王府池子更加靓丽和壮观,近一米高的雕花大理石栏杆,把清澈的泉池围绕起来,夜晚五彩缤纷的射灯映照得泉水碧波翠绿,波光粼粼,绚丽多彩。周边白墙褐瓦古朴典雅的民居一片祥和静谧,潇洒赛江南的美景让人流连忘返。我羡慕老友乃恭先生世代傍水而居的福分,我庆幸自己从少年步入老年后仍保留着对王府池子的美妙记忆。



复涌七周年

难忘青年游泳池

前不久,我从报纸上看到:“首个免费的泉水浴场就要开建,而已77岁的青年游泳池将成为历史。”我不禁心潮澎湃、思绪万千,“青年游泳池”这个熟悉的名字把我拉回到半个世纪前的少年时代。

□咏泉

那是上世纪五十年代中期,我们是济南二中的初中生。当时学校文体活动十分活跃。我们班上几个要好的女生,相邀暑假去青年游泳池学游泳。那个年代,济南会游泳的人不多,特别是女孩子就更稀罕。那时我们家姊妹多,父母也没有那么多的担心。我每天给母亲要五分钱的门票费,穿一身自家做的深色上衣短裤,几个女伴相邀,就去青年游泳池下水游泳。

当年从黑虎泉等泉流出的水又多又凉,引到青年游泳池特别清澈。我们下到池子里,马上就被冻得嘴唇青紫,瑟瑟发抖,小男生更不禁冻。

那时没有正规教练,大家都跟着会游泳的人学。一般都是先拿一块搓板大小的木板学憋气、漂水,然后再学夹水、划水。待动作协调后,再抬头学换气。呛水是常有的事儿,有时呛得鼻涕、眼泪一起流。那时年少有点“初生牛犊不怕虎”的精神,不觉得苦和累。我们冷透了就爬上岸来晒太阳,池子里的伙伴们就向在岸上暖和的人泼水,于是,一阵阵欢声笑语就淹没在荡漾的池水中。我们一个夏天被晒得黝黑也全不在乎。那年夏天,我们几个女生大都学会了蛙泳,胆子小的不会换气,但也能抬头游个横趟。第二年女友们更带劲,试着学仰泳、爬泳。妈妈也给我买了带泡泡的花泳衣,我心里美极了。我们班还有两个女同学被挑去集训,代表山东省少年队去北京参加游泳比赛。虽然没得名次,却大开了眼界,回来我们游泳的兴致更高了。初中的几个暑假,青年游泳池成了我们最爱去的地方。



冬日的青年游泳池

有了在青年游泳池里培养出的游泳爱好,后来上了高中,考上大学,游泳都没放下。特别上了大学后,文化路上的几所大学都有游泳池。我有游泳基础,很快入选了校游泳队,代表学校参加大学生游泳比赛。我们不仅在校游泳池训练,有时还去卧虎山水库、泰安的龙潭水库训练,冬天就去皇亭体育馆室内训练。1966年夏,毛主席畅游长江后,济南组织声势浩大的横渡黄河活动,我也有幸参加。连续几年渡黄活动,使我经受了大江大风的洗礼,锻炼了体魄,磨炼了意志。

现在我已年近七十的老人。几十年来,游泳总是我最喜欢的体育运动。我去过大海、水库,也去过室内游泳馆。但近年来,总觉得可游泳的地方越来越少。像五十年前那种“纯天然”的青年游泳池更是不见了。听说要建泉水浴场,对泉城人来说真是一件天大的好事,她可以圆多少人的梦啊。在水资源越来越匮乏的今天,能在清凉的泉水中,自由自在地畅游又是何等惬意!待泉水浴场建成之时,我一定前往畅游一番。

啊!青年游泳池,你曾是我游泳爱好的启蒙地!在你那里,我度过了多少快乐时光。时过半个多世纪,我相信再建的泉水流水浴场,会给更多的泉城人带来快乐,带来清凉。

青岛新港报关学院

补录通知

进出口报关报检专业 扩招50人
国际货运代理专业 扩招50人
物流管理专业 扩招50人

报到时间: 9月15、16日

学生持毕业证书、身份证、户口簿、成绩单、1寸、2寸蓝底彩色照片各8张直接到学校面试、笔试。

电话: 0532-84710999 84715999 免费电话: 400-658-0444

地址: 青岛市城阳区长城南路88号 网址: www.xgbaoguan.com.cn